

# 长城葡萄酒渠道之伤

经销商被“绑架” 厂商讳莫如深

特约记者 赵倩 报道

继经销商向记者爆料，部分经销商已经决定放弃代理长城葡萄酒，长城与其四大经销商13年的合作存在分歧后，记者通过几天时间的调查发现，长城葡萄酒与经销商的问题远不止于此。随着长城经销商队伍的日渐壮大以及规模的参差不齐，其对经销商的管理也被指存在问题。

长城的老牌经销商陈林(化名)向记者称，在2011年签订采购合同时，长城葡萄酒曾降低几只主线产品的价格，降幅达到40%，这使得一些库存较大的大经销商无法承受压力而选择离开。而经销商的低门槛、无数量限制、无具体经销商区域渠道划分，使得市场窜货现象严重。除此之外，长城将其销售模式调整为类似快消品的销售模式，降低产品价格以增加产品销量，也让一些经销商产生了疑问。

由于中国食品(00506.HK)董事总经理栾秀菊有管理可口可乐的背景，有业内人士感叹，如今的中国食品在红酒的经营上多少还是延续了可口可乐的操作模式。面对市场竞争的压力，中国食品选择“以价换量”，但对数量日渐壮大、规模参差不齐的经销商管理不力，则可能给葡萄酒业务的扩张蒙上阴影。

而对于经销商的部分爆料和质疑，记者尚未从中国食品方面获得回应。

## 加盟门槛降低

2012年10月，在江苏省的某个小县城独家代理可口可乐、加多宝等饮料生意的孙畅(化名)，开始代理中粮旗下的长城葡萄酒。孙畅以赠送、试卖的形式，将长城葡萄酒向其原有的饮料客户推广。

与此同时，位于东三省的于锦(化名)刚和中粮集团签订了长城葡萄酒的经销合同。销售长城葡萄酒多年的于锦此前一直从长城的大型经销商处提货，今年，她第一次单独和中粮签约。

而另一边，一些老经销商却已经决定放弃代理长城葡萄酒。记者了解到，华夏长城葡萄酒的四大经销商和长城的合作由于存在分歧，今年是否继续签约还不得而知。

经销商队伍正经历大规模换血的如今，这样大幅度的“吐故纳新”并不能填补长城当下的缺口。“卖(长城葡萄酒)很久了，紫禁红开始卖的时候我就开始了。”于锦提到的紫禁红，全称为北京紫禁红贸易有限公司，在长城旗下华夏系列葡萄酒的四大经销商中排名第三。

之前，于锦销售的长城葡萄酒都是从紫禁红进货。但今年，情况变得不一样了。据于锦介绍，华夏长城早先都是大经销商的概念，当时紫禁红负责五个地区(北京、河南、哈尔滨、吉林、山西)长城华夏葡萄酒的代理。

深圳经营长城葡萄酒的张玉林向记者表示，因为长城之前是有三家不同品牌的葡萄酒，分别是华夏、沙城和烟台，每一家都有自己对应的经销商。每一个大的经销商，大部分是属于买断品牌或者是专用标，是可以面向全国的。极个别的经销商是面向大区，比如海福鑫，主要就是华北、北京市场。

同时，张玉林称，虽然这些大经销商使用的标作为专用标可以面向全国，但由于区域化的特点，经销商多是以大区为主。比如广州龙程，它可以面向全国，但是它的重点还是在广州。

中国食品2011年底将管理架构进行调整后，中粮酒业作为独立的业务单元不复存在。长城把过去的沙城长城、华夏长城、烟台长城“三合一”，整合三大产品系列，改变过去同一个品牌却不同经销商、各自运作的模式。同时，长城计划进行渠道变革，打破原来的“大商”模式，改为“小商”，把渠道做细。

有报道称，在2011年对渠道的调整中，以广东为例，华夏长城广东总代“大水”(深圳市大水联合酒业有限公司)等大的经销商被砍掉。

调整后，紫禁红方面虽然继续同长城合作，但在于锦看来，紫禁红代理的长城产品品类已经不是很全了。今年紫禁红没有和长城签合同，于是，于锦决定直接和长城签约。对于经销商的要求，于锦表示对具体条件并不清楚，只是销售额在100万元以下的，中粮方面是不会签约的。

相比此前紫禁红每年1亿元左右的销售额，销售额超过100万元就可以成为经销商的门槛已经相当低。但实际上，这个门槛更低。记者以寻求加盟的经销商身份，致电长城葡萄酒北京办事处的负责人时，他透露经销商最基本的销售额是50万元。

而记者以同样的身份致电青岛长城葡萄酒办事处时，相关负责人则表示出了极大的热情。该人士介绍，目前青岛地区的长城华夏葡萄酒经销商只有北京朝批商贸股份有限公司一家。相关的产品今年刚开始，产品的返点还没确定。北京朝批商贸股份有限公司也是长城华夏的四大经销商之一。“对于朝批来说，给你的返点和支持都是一样的，咱们产品利润的点数是很高的。”该负责人补充道。

一个刚起步的新经销商和排名前四的大经销商政策一致？这一点，也在于锦那里得到了证实。她告诉记者，在黑龙江，经销商的数量没有限制，政策都是一致的，不分大小和渠道。

## 区域管理效果存争议

一致的经销商政策，不分大小和渠道，这对打算做葡萄酒的新代理商来说，诱惑不小。

于是，孙畅成功将自己的经营范围从饮料跨界到红酒，自己则忙着将长城葡萄酒向其原有的饮料客户推广。

值得注意的是，长城葡萄酒对经销商没有数量上的限制，这让老的经销商产生了不满，前者的区域管理能力陷入了“信任危机”。

当记者向上述青岛长城葡萄酒办事处相关负责人询问，经销商之间是否有区域限制时，该负责人表示没有。不过他表示，他们会在合同中规定，如果经销商窜货，或者抢占其他经销商市场，将进行惩治，比如停止提供市场支持、停止供货等。

上述规定的实际作用到底有多大则被打上了一个问号。上述长城北京办事处的负责人则表示，现有的经销商是按照不同



的渠道来签，他们之间也不是细分到哪个片区，因为大家都有自己的优势资源，“你的优势你来做，互相只要不抢就行，这方面不会卡得很死”。

“这个谁(经销商)先签订合同的(终端店)，如果一直在做的话，我们是有保护的。经销商与终端商合同到期后，我们会有15天左右的保护期，让他(原来做这家终端店的经销商)来谈，如果谈不下来了，你再做没问题。”上述长城北京办事处的负责人解释道。

但是，在部分经销商看来，这样的承诺有点靠不住。

“我们这边存在的问题是窜货严重，产品的市场价格稳不住。”于锦告诉记者，别的省都往黑龙江窜货，而厂家束手无策。

窜货是经销商最担心的问题。“不同地区具体某一商品因为当地销售情况不同而出现价格差异。我们这边卖得好的某款商品，其他地区的价格相对要低。”于锦表示，正是这样“比较优势”的存在，“我们辛苦做的市场，就让人家低价窜了。”

在黑龙江省，中国食品方面负责葡萄酒业务的只有两个人。一个负责哈尔滨市场，另一个负责外埠(黑龙江省内非哈尔滨地区)。

在于锦看来，中国食品调整以后，与之前专业做红酒的管理不一样，“这些人考虑的不是市场怎么培育，而是如何完成他们的任务。”

## 经销商的质疑

区域管控上的问题引起于锦等经销商的不满，但这只是长城葡萄酒方面管理问题被质疑的“冰山一角”。长城葡萄酒方面“以价换量”的政策，则让大型经销商吃足了苦头。

作为长城的老牌经销商，陈林(化名)所在的公司同长城合作超过10年。在他看来，对于长城畅销的市场主力产品，无论是

酒厂还是经销商，都需要时时呵护，保证其价格体系。

但中国食品新的团队上来之后，却将长城葡萄酒一些主力产品的价格降低了，越好卖的产品，价格放得越低。

这看似有利于经销商的降价举动，在陈林看来却是无奈的开始。

他举了这样一个例子，2011年长城某款畅销酒采购价是200元，2012年产品采购价变成150元。表面上看，降价对经销商是有利的。毕竟，150元采购的红酒卖220元可以赚70元，200元采购的卖220元只能赚20元。

但现实并非如此。随着大批新经销商的加入，采购价格降低后，老经销商没有办法控制价位，保证将产品继续以220元的价格卖出去。

“老经销商往往以长城的产品为主；而很多新进的经销商，可能主线做白酒经销，代理长城葡萄酒只是作为搭配，在红酒上少赚点钱就足够了。”陈林告诉记者，随着采购价格的降低，大批新经销商加入后，产品的销售价格直线下降。

由于此前不少老经销商都因为企业的压货留下不少库存，这让他们备受“煎熬”。

据了解，紫禁红库存大的时候能达到1亿元，而长城华夏另外一大经销商——福建吉马酒业库存最高峰时能达到2.5亿元。这意味着，一些大经销商即使不进货，库存都够卖一年。

“因为巨大的库存，之前销售很好的产品，一瓶可以赚50元，价格降低之后，现在只能赚5元甚至不赚钱。”陈林表示，红酒的销量并没有随着价格的降低而出现大幅增长。最终导致这些拳头产品都销售不佳，经销商都不愿意卖了。

类似可乐“以价换量”的销售策略，在经销商看来并不适合长城葡萄酒。“红酒和可乐的销售不一样，可乐简单做个活动，销量就可以飞速往上。”一位不愿具名的经销商在接受记者采访时表示，中国食品的管理团队以为将长城华夏的中高端产品价格

降低就可以产生大面积的市场流通，但葡萄酒市场现在并非其想象中的成熟。

对于上述降价的问题，记者向上述青岛长城葡萄酒办事处的相关负责人询问并表达了经销商的担忧，该负责人回应称，以后不会再降价了，只会涨价。

## 中国食品改革是矛盾诱因？

不管是区域管理的失利，还是“以价换量”，一切的矛盾似乎都源于中国食品2011年的那一次改革。

据了解，当时中国食品的重组主要是将原来较为分散的业务单元进行整合，向着“职能分工专业化，业务运营区域化”的方向进行调整。

在这次重组中，中粮酒业这个曾经独立运作的酒业板块，目前已并入到中国食品中。中粮酒业高管，也已分散到中国食品各个跨行业综合部门。原中粮酒业总经理吴飞已调整为中国食品总经理助理兼战略业务发展部总经理。

与此同时，自2003年起一直担任中粮可口可乐饮料有限公司总裁职务的栾秀菊，在2007年3月获委任为中国食品有限公司执行董事后，自2011年2月起正式接掌中国食品。

在不少经销商看来，栾秀菊原先所处的“可乐系”出身，对后来长城葡萄酒的影响甚远。

陈林认为，酒不是真正意义上的快消品，可乐和葡萄酒的整个市场操作是不一样的，但如今的中国食品在红酒的经营上多少还是延续了可乐的操作模式。

“因为市场容量太大，可乐的毛利很少，卖一听可乐就赚几分钱。但是，想把红酒的毛利压得那么低，经销商直接就没法干了。”陈林解释道。

有经销商透露，长城方面一般给他们返利35%。但在签订合同中，可能只写20%的返利，其他的是口头承诺。中国食品改革之后，如今只承认合同当中的这一部分返利。在那些之前负责可乐的人看来，合同中的返利已经是非常高了。

“无论在企业发展的策略上还是具体的方式方法上，作为知名品牌，长城都应该可以做得更好。”张玉林告诉记者，长城如今销量的下滑是其战略造成的。按照中粮集团全产业链的定位，中国食品负责葡萄酒、食用油等多个领域。之前中粮酒业有酒业的业务人员，但现在都是中国食品的。市场的渠道建设控制和客户合作方面，势必要求符合这个大战略的市场策略。这就要求这些业务人员不仅要做葡萄酒，还要做巧克力等产品。

葡萄酒纳入中粮全产业链后，长城市场营销的模糊与缺失，则被业内人士质疑。有不愿具名的业内人士表示，葡萄酒在蓬勃发展的时期，长城应该有自己清晰的定位，“企业和经销商之间，如果一直在解决内部矛盾，而不关心消费者需要什么，产品肯定发展不起来。”

“如今的长城正处在十字路口，未来两到三年至关重要。做得好，能够把以前的一些弊端去掉。但如果做不好，长城将面临市场逐渐萎缩，品牌形象和地位日益减弱。”上述业内人士补充道。

## 试水互动营销

# 周大福、新世界中国签订互买促销协议

特约记者 向俊 报道

“买黄金，送购房券；买房子，送黄金。”新世界中国地产近日发布公告，试图通过和控股股东周大福以互买对方产品的方式用于促销，两家企业希望通过这一方式，能够互减营销费用支出，同时保持双方的业绩和收益增长。

房地产行业专家说，买房子送黄金的促销作用有限，这样做最大的作用在于表面上增加了周大福和新世界中国的业绩。对于这两家上市公司而言，业绩才是第一的。新世界中国地产方面表示，之前也有过类似的促销活动，但赠送给客户的商品和集团没有关系，这次集团内部企业互相支持，有利于提高双方的销售业绩。至于具体销售增量，新世界中国地产方面

## 双方签订购买协议

周大福为新世界发展的主要股东，而新世界发展则为新世界中国地产的主要股东。新世界中国地产主要在中国从事物业发展、物业投资以及租务及酒店营运。周大福珠宝则是中国市场占有率较高的珠宝商之一，拥有超过1800个零售点的庞大零售网络。

周大福已与新世界中国地产签订了综合购买协议。据悉，该协议将持续至2015年6月30日，并将于第一年期满或重新续约期满之后自动重新续约三年。

就此次签订的综合购买协议，新世界中国地产董事表示，双方订立综合购买协议可确保新世界中国市场推广计划的顺利

运作，提升集团与其客户的业务关系，并对集团的业务发展有利。新世界中国地产预期此类促销形式将长期维持，并将会在新世界中国地产的一般及日常业务过程中定期及持续进行。

据了解，作为新世界中国地产市场推广的一部分，黄金产品、新世界中国地产礼券或周大福珠宝礼券都将会作为礼品提供给新世界中国地产集团的物业买家。

新世界中国地产相关发言人严女士表示，此次两家企业申请到的推广预算会根据活动推广的实际情况来运用，预计该活动4月初即将全面开展。

## 对业绩提升作用有限

对于此次房企与珠宝商的合作，正

略钧策管理咨询合伙人副总裁薛迥文表示，新世界中国地产与周大福的交叉销售行为从短期来看在销售业绩方面的提升效果是微乎其微的。

其他一些行业分析师也持类似观点，认为新世界中国如果采用买房子送黄金的促销方法，并不能为公司的业绩提升带来非常明显的作用。

但是，这样一种方式，却可以使双方因为相互采购对方的产品，以提升营业收入让账面数字变得好看。兰德咨询总裁宋延庆告诉记者，在房地产行业增长放慢的大趋势下，同一企业通过不同业务平台相互促进业绩增长，可能会成为大的发展方向。

此前，华润置地就与华润集团旗下的流通等其他业务板块就有过类似周大

福和香港新世界这样互相购买对方产品或服务促销的方式。

他说，虽然这类促销的效果不明显，但是在地产企业对外扩张放慢的背景下，这种内部挖潜的方式，会成为多业务经营的房企共同选择。

而薛迥文也表示，新世界中国地产与周大福的合作是在企业内部共享资源，两家企业利用同一批客户进行销售，等于是对这批客户进行了二次开发，从长期看可能会对销售业绩有潜移默化的作用。

事实上，对客户的深度开发，已经成为很多房企的共同选择。宋延庆告诉记者，包括绿城、龙湖在内的多家房地产商就对自己的客户打造了一系列服务产业链，深入挖掘客户价值。